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Un proces penal din timpul 
lui Constantin Brâncoveana

de Proi. I . Lup aş
N Membru al Academiei Române

Cronicarul Radu Popescu, ocupând in timpul 
lui Constantin Brâncoveanu, situaţii oficiale în
semnate la Curtea Domnească, cunoştea de 
aproape întâmplările cele mai felurite, pe cari nu 
a lipsit a le înregistra în cronica sa într’un stil 
vioi şi adesea pitoresc.

Astfel a înregistrat şi amănuntele privitoare 
la procesul penal, pe care-l pornise Brâncoveanu 
înaintea divanului domnesc împotriva marelui clu
cer Constantin Ştirbei, care fiind „cam iung la 
unghii“, ia încasat bani din mai multe sate ale ju
deţului Mehedinţi, dând sătenilor chitanţe, dar 
uitând să introducă în„ catastişele visteriei“ su
mele încasate.

Partea aceasta din cronică, în care povesteşte 
Radu Popescu antecedentele procesului şi întreg 
felul, cum s’au desfăşurat peripeţiile lui în şedinţa 
divanuluii este de un interes deosebit pentru cine 
vrea să cunoască procedura penală, dela sfârşitul 
sec. al 17-lea de-o parte, iar de-alta sentimentele 
bunului creştin Brâncoveanu, care cearcă, la înce
put să-şi cruţe sfetnicul, dându-i prilej de a re
stitui în mod discret sumele încasate fraudulos şi 
numai dupăce constată, că prevenirea lui nu a 
fost preţuită după cuviinţă de către cel vinovat, 
îi duce cauza înaintea divanului domnesc, spre 
a-l pedepsi în mod exemplar, ca pe un recidivist 
iremediabil.

Dar şi atunci intervenţia soţiei vinovatului 
pe lângă mama lui Brâncoveanu, jupâneasa Stan
ca, precum şi rugăminţile acesteia şi ale Mitropo
litului Teodosie Veştemeanul, îl înduplecă să mai 
atenueze încâtva pedeapsa, constrângându-l însă 
pe Ştirbei, să restitue sume îndoite celor înşelaţi 
şi să-şi ispăşească în temniţă abuzul săvârşit.

După terminarea procesului penal, urmează 
în mod obişnuit finalul politic: Ştirbei şi familia 
sa, cearcă să se răzbune împotriva lui Brânco
veanu, ţesând intrigi şi ridicând pâri contra lui 
la Turci, cu gândul că îi vor putea surpa domnia. 
Dar s’au înşelat în aşteptările lor, căci situaţia 
lui Brâncoveanu şi influenţa lui la Poarta otoma
nă era pe la 1695 atât de puternică, încât nici 
intervenţia ostilă a diplomaţiei franceze nu o 
putuse zdruncina. Să ascultăm deci cuvântul 
cronicarului.

„Intru această vară (1695) ce au venitu Dom- 
nulu deja Cerneţi cându îlu slobozise Turcii, să se 
întoarcă pre la gurile ce vinu din Ţara Ungurească 
şi plaiurile să le păzească de Nemţi să nu viie în 
ţară, viindu şi la Ţîrgovişte. Domnului au trimisu 
un Paharnicu al doilea anume Ghimea de au adusu 
scârbă foarte mare, pre Constandinu Cluciaru Ştir- 
beiu, şi l’au închisu, nu fără pricină, ci trimiţân- 
dulu Domnulu de câteva ori preste Oltu, cu seama 
hameiului, cându erau' la curte iboiarii, şi fiindu 
elu cam lung la unghii din feliulu Stirbesciloru, au

luatu dela ţară câte ceva, şi despre domnie au 
ascuns. Decii Domnulu mergându cătră Cerneţi,. 
învăţa aceasta la toate conacele, de veniau la diva- 
nu la Domnului oameni, de se jăluia de luările ace
lea arătându şi scrisorile acestui Cluciariu Con
standinu. Domnulu căuta la eatustişiele visteriei 
oare le dedése elu manei, şi nu se găsea scrise 
multe sate, mulţi oameni, dela care luase bani; ci 
Domnului le lua revaşiele de le ţinea, care era cu 
iscălitura acelui boiariu, şi iau tăcutu pînă au mer- 
su la Cerneţi, acolo şi mai multe boclucuri de 
acestea eşia la rneidan, care socotindu-se, Dom
nulu au făcutu vre-o pungă de bani, pentru care 
au poruncitu Caimacaniloru să-lu chieme pe Clu
ciariu Ştirbeiu, să-i zică,, să dea banii să-i întoar
că seracilor că de voie nedându-i, va să-i dea cu 
ruşine. Şi l’au chematu Caimacanu, şi i-au zis. El 
zise, că nu sínt nici unele de acestea, şi nu va da 
nici un ban, nesciind iscăliturile lui că sínt strân
se în mâna Domnului, şi încă au zis căliră Caima
cam, că Domnulu îi este şi pîrîşiu, şi judecătoriu. 
Caimacami au scris Domnului. Domnul auzind, 
s’au turburatu foarte, însă fiind blând şi răbdu- 
livu, au răbdatu pînă ce au venit la Ţîrgovişte, şi 
de acolo au trimisu, cum s’au zis mai sus, de l’au 
adusu din Românesci, şi au strânsu Domnul divan 
de boiari, ş'i l’au adusu şi pre elu la divanu, şi au 
zis Domnul: Cluciare, când te-am trimis în ţâră 
cu slujbe, fiind cu boierie, dreptate am poruncit 
să faci, au nedreptate şi jafuri? El zise: Ba drep
tate ai poruncit Măria ta să fac. Şi începu a sie 
îndrepta din cuvinte; ear Domnul zise : Dar’ 
acestea ce sínt? Şi scoase hărtioarele cu iscălitura 
lui, şi le déte la Radulu Cluciariulu feciorul Chiri- 
zei Vistiariului. din Popesci, să le citească, şi se 
soulă Radulu Cluciarulu de unde şedea la divan, 
şi le luâ din mâna.Domnului, şi începu a citi, şi a 
arăta Cluciariului Costandin iscăliturile lui. Care 
dacă au vezuit, au remas îngheţat, începu a zice: 
Că pentru cheltuiala căii şi a feeiioriloru au făcut. 
Şi un covor şi nisee tipsii şi tingiri, ce au fost 
luat mită, de au făcuit nedreptate săraciloru, zi
cea, că le-a dăruitu mănăstirii Strehaii. Domnul 
zise: Auziţi boiari, cu jafuri şi cu nedreptăţi face 
pomeni. începu a-l mustra zicând: Dar’ până 
cându aceste jafuri, să le faci Cluciare Costandi
ne, că din nimica, eu te-am ridicatu şi te-am fă
cutu Slugiariu mare, Comisu mare, şi Cluciariu- 
mare, al siéselé scaunu al divanului, şi te-am mi- 
luitu şi te-am ţinult credincios, ai luat judeţul 
Dâmboviţii, l’ai prădat de n’au rămas ca un sat, 
l’am luat acela, şi ţi-am d a t. Teleormanul, şi mai 
rău l’ai făcut, că ţi-am găsit pre urmă-ţi sume de 
lei jăfuite, pentru care te-iam suduitu înltr’o vreme 
şi te-am urgisit, să nu te văz în ochi, eară te-am 
iartat pentru rugăciunea .altora, acum ear’ai făcut 
jafuri şi nedreptate. Ştii tu bine că Mateiu Vodă 
cel Betrân, şi Gligorie1 Vodă, şi Duca Vodă, şi 
Şerban Vodă vezând faptele voastre cele rele şi 
jafurile, care făcea neamul vostru cel reu, .au ble- 
stematu cine ve va rnilui şi cine ve va primii pre 
slujbe, şi eu am intrat în blestemul acelor Domni, 
de ţi-am dat atâtea boierii mari şi sluşbe, ear’tu 
tot reu şi jăcaşiu. La Antonie Vodă când umblaş;
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dijmariu, pentru jafurile tale ai păţit mare ru
şine, la Duca Vodă fiind Logofet de'Visterie, ai 
făcut iscălitura Vistiarului celui mare, de vreai 
să furi 17 pungi de bani, şi aflându-te au vruitu 
să-ţi taie mâna, şi să te dea cu catastichulu de 
gâtu legat prin tîrg. Şerbanu Vodă pentru furti- 
şiagurile ce ai făoutu din banii cailoru, au vrutu 
să te spînzure, cum toată boierimea şi ţara ştie de 
acestea, şi acumu ai îmbetrânit, şi tot nu te laşi. 
Voiu să te fac să te înveţi: Iea-lu căpitane de do
robanţi, zise Domnulu, şi-l du la Vistierie şi să 
cauţi un car să-lu pui, şi să-l duci la Mehedinţi 
prin satele, care 'le-au j ăfuit, să le dea banii care 
i-au luat, şi apoi să-l aduci, însă să-l bagi şi în 
fiară. Şi-l 'luă şi-l duse la Visterie, pînă în amézà 
zi, décii l’au băgat în puşcăria dela poartă. Décii 
jupànésa lui, fiind rudă cu Domnul, mergea la 
jupâneasa Stanca, ou mumă-sa Băneasa Ilinca, sora 
gupănesei Stancăi, muma Domnului, şi plângea 
rugăndu-se. Insă i s’au făcutu milă pentru laore- 
mi'le ei, şi au grăit jupâneaisa Stanca fiiu-seu Dom
nului, pus’au şi pre Vlădica de au grăit, şi l’au 
iertat de acea purtare prin ţară, de ocară, şi au 
poruncit să dea banii ce i-au luat îndoiţi, şi i-au 
dât. Şi l’au ţinutu vre-o două septemâni închis, 
şi l’au slobozit, zicându-i: Să nu-1 mai vază în 
ochi, să se ducă acasă, şi să nu se mai amestece 
la ceva, că va să-l spînzure. După această ocară 
ce-i veni din fapta lui, avea paiola asupra Dom
nului, adecă inimă stricată, şi cerca vreme să fa
că rău Domnului, şi scrisese la tată-seu, călugărul, 
în vreme ce venise împăratul prin ţară, şi chiema- 
se pre Domn, cu grabă şi cu mânie, cum s’a zisu 
mai sus, ca să viie călugărul, să se apropie cătră 
dînşii şi să privească ce întâmplare va avea Dom
nul de'la Turci, de-1 vor opri cum-va, să se gă
tească tată-seu şi fraţii lui, Ştirbeii, şi cu câţi 
oameni vor puté strìnge, să meargă să-l pîrască 
la împărăţie, găsindu-i vină Domnului. Şi au ve-, 
nitu călugărul la Slatina, la nisce vii ale lui, în 
chip să lucreze la vii, ear’ el şedea numai pentru 
această treabă, şi avea şi om trimis în tabăra 
Turcească să vază de Domn, ce-i voru face Turcii, 
şi să viie să-i dea veste. Insă întâmplările au fost 
bune ale Domnului, de cătră Turci, şi ei au ră
mas îndieşert cu nădejdile lor şi se duseră la Că- 
lineşti, spre Piteşti, şi acolo şedea cu toţii ca 
cum n’aru şti nimică. Ear’Domnul toate le aflase 
şi dacă a venilt la Tîrgovişte, a trimis pe Ghinea 
Păharnicul al doilea, cu armaşi la Călineşti, unde 
erau adunaţi, şi avea poruncă dacă-1 va găsi pre 
călugărulu, să-l bage în butuci, să-l ducă la Tis- 
man.i. Şi mergând acolo au găsîtu pre călugărulu 
Ştirbeiu, şezând la foc alăturea cu jupâneasa lui 
Neacşa, şi feciorii şi nurorile toate în casă, şi cum 
Iau găsit, au dat porunca Domnului, şi au făcut 
pre cum îi era înveţătura, l’au dus la Tismana şi 
l’au băga'tu în obezi, şi au poruncit călugărilor să 
nu-lu lase să easă afară nicăiri, nici din obezi să-l 
scoaţă. Ceata loru se sparse de acolea. Mai pre 
urmă s’au aflatu şi omulu, care era trimis de dân
ş ii în tabăra împerătească, cum am zis mai sus, şi

al doilea a trimis Domnul de au adusu pre Con- 
standinu Cluciarulu Ştirbei de l’au închis şi au 
închis şi pre ceilalţi fraţi pre toţi. Şi multă vreme 
i-au ţinut închişi, şi la judecată i-au scos. puind 
omul de faţă, de le spunea faptele lor care-1 în
văţase, de s’au dus pre unde le-au fost porunca 
lor, apoi car’ nu s’au potrivit, Domnul blăstemă- 
ciunii lor, ci i-au iertatu earăşi.“

• (Din „Istoria Ţării Româneşti dela 1689 în
coace“ de Radu Popescu, publicată în „Magazin 
Istoric pentru Dacia“, t. V. Bucureşti 1847 p. 
143—147.)

CURTEA DE CASAŢIE S. I.
Dec. 2289 din 24 Noemvrie 1930.

Testament făcut de notarii publici. Condiţii 
de valabilitate.

M o t i v e
’ Conform deciziei plenare Nr. 80 a Curtei ma

ghiarepentru valabilitatea testamentelor făcute 
de notarii publici, nu este absolut necesar ca mar
torii testamentari să fi prezenţi şi atunci când tes
tatorul îşi declară ultima sa voinţă, fiind suficient 
dacă testamentul s’a citit, aprobat şi subsemnat 
de testator în faţa lor.

Instanţele de fond constată că din testamen
tul public a cărui anulare se cere, rezultă că tes
tatorul a lăsat tatălui său imobilele ce avea în co
muna Moftiu Mare şi că martorii în clauzula tes
tamentului arată că testatorul a declarat în faţa 
lor că acel act este testamentul său, iar această 
constatare este conformă-cu conţinutul testamen
tului.

Martorii testamentari, ascultaţi ca martori în 
proces, au depus, că în fapt, testatorul n'a făcut 
declaraţiunea trecută în testament.

întrucât pe deoparte din însuşi actul public 
rezultă că testatorul a făcut declaraţia că acel act 
conţine testamentul său, iar notarul public însuşi 
audiat ca martor a confirmat şi întărit conţinutul 
testamentului cu depoziţiunea sa şi întrucât pe de 
altă parte alţi trei martori, care au vorbit cu testa
torul, a doua zi după facerea testamentului au 
declarat că testatorul aşa a lăsat cum spune testa
mentul, şi această situaţiune instanţele de fond 
erau suverane să aprecieze care din depoziţiunile 
martorilor erau adevărate cele care confirmau 
testamentul, sau cele care-1 contraziceau.

Deci, Curtea de fond n’a făcut altceva decât 
a uzat de dreptul său de suverană apreciere, când 
a găsit mai verosimilă depoziţia martorului notar 
public coraborată cu a celorlalţi trei martori care 
au vorbit a doua zi după facerea testamentului.

Faţă de această apreciere şi faţă de decizia ple
nară Nr. 80 Curiei maghiare, instanţa de apel cu 
drept cuvânt a declarat de valid testamentul,
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CURTEA DE CASAŢIE S. III.
Decizia 1339 din 11 Octomvrie 1930.

Convenţii. Constatarea lor prin act scris. Con
diţiile, pentru valabilitatea convenţiei, când actul 
este scrie de o persoană streină şi numai semnat 
de parte şi forţa probantă a acestor acte.

• M o t i v e
Art. 887 c. civ. austriac prevede că dacă s’a 

dresat un înscris referitor la un contract nu se vor 
ţine în seamă acele condiţiuni ce se pretind că 
s’ar fi făcut în acelaş timp verbal, dar care nu se 
potrivesc cu actul, sau ar cuprinde noi adăogiri.

pentru valabilitatea acestui înscris şi deci pen
tru a face o complectă dovadă, art. 317 proc. civ. 
punctul 2 prevede că dacă înscrisul este scris de 
mână străină, atunci'subscrierea lui de către parte 
să se facă în prezenţa a doi martori sau să fie re
cunoscută semnătura faţă de doi martori.

In speţă, se constată că actul constatator al 
convenţiunei dintre părţi nu este semnat de doi 
martori, nici nu se găseşte pe el recunoaşterea in
timaţilor cu privire la veracitatea semnăturilor fă
cută faţă cu doi martori şi deci înscrisul nu satis
face nici una din condiţiunile cerute de art. de 
mai sus şi ca consecinţă faţă de negarea intimaţi
lor nu poate face acest act dovada deplină.

Astfel fiind, bine Curtea de apel a înlăturat 
acest înscris cu care recurenta voia să dovedească 
stipulaţiunea dobânzilor şi prin această procedare 
instanţa de apel a făcut o justă aplicare a textelor 
pretinse violate, fără a oamite vreun exces de pu
tere şi în consecinţă prima parte a motivului de 
casare este neîntemeiată.

Art. 319 proc. civ. prevede puterea probantă 
a actelor private care nu s’au redactat în forma 
arătată de art. 317 acelaş cod, dispunând că forţa 
lor probantă este lăsată la aprecierea liberă a in
stanţelor judecătoreşti.

Instanţa de apel înlăturând actul discutat, a 
uzat de dreptul său suveran de apreciere a probe
lor care întrucât îşi motivează soluţiunea dată, 
scapă de sub cenzura acestei înalte Curţi.

(Cas. III, dec. 1339 din 11 Octomvrie 1930.)# # #
Ordonanţa judecătorului de instrucţie. Nu 

constituie lucru judecat în civil. Raţiune.
M o t i v e

Ordonanţele judecătorului de instrucţie ne
constatând altceva decât dacă există sau nu o pro
babilitate de culpă sau un indiciu asupra existenţei 
faptului penal, ele nu constitue o judecare în fond 
şi deci nu pot avea în judecarea acţiunii civile va
loarea autorităţii lucrului judecat sau vreo in
fluenţă asupra acestei acţiuni.

De aci rezultă că instanţa de fond a putut, în 
speţă, să nu ţină seamă cu ocazia judecării ac
ţiunii civile de faţă, de constatările aduse din ex
pertiza pe care s’a întemeiat ordonanţa definitivă 
menţionată cu privire la falsul pretins de recu
rentă şi procedând astfel n’a violat textele de lege 
arătate în motivul de casare şi nici principiul au
torităţii lucrului judecat, care nu poate rezulta 
din zisa ordonanţă definitivă.

(Cas. I, des. 2482 din 8 Decemvrie 1930.)

Jurisprudence penale

O punere Ia punct
Revista „Dreptatea“ delà Braşov în numărul

2. din 15. Februarie 1932 publică în extenso, deci
zia penală No. P. III. 2383 din 13. Ianuarie 1931 a. 
Curţii de Apel S. III. Timişoara şi prin care, acea
stă instanţă ca for de casare în conformitate cu 
dispoziţiile art. 34. Nov. pr. penală a casat sen
tinţa No. P. 3406/7/930 a tribunalului Caraş S. II. 
şi a restituit dosarul aceleaşi instanţe spre a pro
ceda la judecarea din nou a cauzei, ţinând bine 
înţeles socoteală de argumentele deciziei Curţii.

Deciziunea aceasta după ce fusese publicată . 
în „Jurisprudenţa Curţilor de Apel din Ardeal“ 
No. 2. din 20. Ianuarie 1932, s’a publicat din nou 
în revista „Dreptatea“ însoţită aci de o adnotare 
semnată de Dl. Aureliu C. Necşulescu, judecător 
de şedinţă la Tribunalul Caransebeş.

Lungimea adnotărei faţă de puţina importan
ţă a speţei, termenii neobişnuiţi întrebuinţaţi la 
adresa instanţei, de către adnotator în cursul cri
ticei ce face deciziei şi mai ales faptul, că autorul 
adnotărei' este însuşi judecătorul a cărei sentinţă 
a fost casată, mi-a atras atenţia asupra cazului.

Din actele pe cari le-am controlat în -arhiva 
Curţii S. III., am constatat că judecătoria rurală 
Bocşa-Montană prin sentinţa No. P. 4309. din 7. 
Martie 1930 a condamnat pe Valeriu Morariu la 
amendă, pentru faptul de insultă. La pronunţarea 
sentinţei inculpatului, care era prezent în instanţă 
şi fără apărător, a declarat apel „pentru a se con
stata nevinovăţia sa“. Tribunalul Caraş S. II. în 
compunerea .D-lor Dr. Gropşan preşedinte şi re
dactor al sentinţei şi judecător Aureliu C. Necşu
lescu c-a membru de şedinţă, a pronunţat în ziua 
de 26. Iunie 1930 sub No. P. 406/7/1930 sentinţa, 
prin care respinge ca nedeterminat apelul incul
patului, confirmând sentinţa primei instanţe cu 
cheltueli de judecată, pentru următoarele motive:

Având în vedere că după principiile de drept 
cari guvernează materia penală, legiuitorul prin 
art. 390 pr. p. a dispus, ca la declararea apelului 
trebue a se arăta lămurit contra cărei dispoziţiuni 
apelează, trebuind a se mai arăta limpede şi cau
za de nulitate pentru care se face apel, aceasta 
putând-o face şi în motivarea apelului.

Având în vedere că după dispoziţiile art. 388 
pr. p„ apelul se poate motiva în termen de opt 
zile calculate delà declararea lui, când îl declară 
în instanţă şi în caz de înmânare delà înmânarea 
sentinţei.

Că apelantul prin apelul declarat înaintea 
primei instanţe, nu arată lămurit contra cărei dis
poziţiuni ale sentinţei a făcut apelul, cum nici 
cauza de nulitate; de asemeni nici nu a depus mo
tivele de apel în termenul prescris de art. 388 pr. 
p., iar astăzi nu mai este în termen a le depune.

Pentru aceste motive e tc .. . .
In contra acestei sentinţe a tribunalului, a
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declarat recurs în termen inculpatul în baza dis- 
poz. art. 384 pt. 5 şi 9 pr. p., care a fost desbătut 
de Curtea de Apel Timişoara S. III., care la 13 
Ianuarie 1931 a pronunţat decizia de casare publi
cată în întregime în revista „Dreptatea“ şi adno
tată cum am amintit de către Dl. Judecător Nec- 
şulescu.

Examinată la lumina textelor procedurei pe
nale în vigoare în Banat aplicate în speţă şi vă
zută prin prizma principiilor doctrinare şi a unei 
jurisprudenţe constante desvoltate în cauze simi
lare, decizia aceasta a Curţii de Apel Timişoara 
este perfect juridică, este clară şi frumos redac
tată.

Curtea constată eroarea tribunalului de a 
respinge un apel declarat „pentru nevinovăţie“ ca 
nedeterminat, fără ca în prealabil să se fi convins 
din dosar, dacă judecătorul dela prima instanţă 
înaintea căruia a fost declarat acest apel, şi-a fă
cut datoria impusă lui de lege cu această ocazie 
(art. 330 pr. p.) de a fi luminat pe apelant asupra 
întrebuinţării mijloacelor de atac şi să-l invite 
să-şi determine apelul înainte de a culege şi con
semna în procesul verbal de şedinţă partea sen
tinţei apelate şi cauzele de nulitate. Este aşa de 
adevărat acest principiu, zice Curtea de Apel, în 
cât potrivit art. 391 pr. p. dacă hotărârea se dă în 
lipsă şi apelul urmează să se declare în scris, jude
cătorul care-1 primeşte, dacă observă că apelantul 
nu l’a determinat, este obligat ca prin încheere 
scrisă să invite pe apelant să-şi determine apelul, 
căci în caz contrar i-1 va respinge.

Ori din dosar se vede că judecătorul de ocol 
nu s’a conformat acestei îndatoriri. Tribunalul nu 
s’a conformat nici el şi deci respingerea apelului 
ca nedeterminat, apare ca o soluţie nejustificată 
şi pe care Tribunalul a hotărât-o în mod nelegal.

Nu ne putem prevala de lipsa implinirei ce
rinţelor unui text de către o parte, cum sunt ace
ste arătate de art. 388, 390 şi 401 pr p., pentru a 
decreta căderea dintr’un drept; câtă vreme in
stanţa nu se convinge, că partea a fost deşteptată 
asupra pierderei dreptului ce- are dacă nu satis
face cerinţele textului legal.

Ce trebuia să facă Tribunalul în faţa consta
tării unei astfel de omisiuni din partea judecăto
rului dela prima instanţă?

Să constate — zice Curtea — că apelul „pen
tru nevinovăţie“ declarat de inculpat personal la 
judecătorie este determinat. Că acest apel,, se re
feră la nulitatea de fond prev. de art. 385 pt. 1 a 1 
pr. p. şi să-l judece în fond, de oare-ce art. 385 al. 
uit. pr. p. impune instanţei luarea în considerare 
din oficiu a ori căreia dintre cauzele de nulitate 
de fond, când inculpatul este prejudiciat.

1 Este o scăpare de condei în coprinsul motivării de
ciziei Curţii, unde s’a trecut litera b, în loc de litera a, a 
art. 385 pt. 1 pr. p. Eroarea de scris este atât de evidentă 
încât te minunezi, cum de a fost posibil Dlui adnotator să 
se prefacă a nu o fi ghicit criticând în mod nepermis 
Curtea şi din acest punct de vedere.

Nemotivarea apelului odată ce fusese decla
rat în termen — adică oral în faţa instanţei, ce a 
pronunţat hotărârea — riu putea împiedica în nici 
un caz, neo'bservarea din oficiu a cauzelor de nu
litate de fond.

Procedând altfel Tribunalul a săvârşit o nuli
tate de formă (384 pt. 9 pr. p.) la pronunţarea • 
sentinţei de respingere a apelului, şi pe care Cur
tea a casat-o cu drept cuvânt.

In „Comentatul pr. penale în vigoare în Ar
deal“ de Balogh, Illés şi Varga Voi. III. la pagina 
56, aceşti autori discutând cerinţele art. 390 pr. p„ 
lămuresc în detaliu obligaţia instanţei de apel, de 
a cere apelantului verbal sau scris motivarea ape
lului declarat şi numai când apelantul deşteptat 
astfel refuză a motiva verbal sau nu răspunde în 
trei zile, când e cazul; atunci numai instanţa poa
nte respinge apelul. Cum conform acestei proce
duri căile de atac se primesc de prima instanţă, 
care a pronunţat sentinţa, şi are dreptul a le res
pinge dacă sunt tardive, oprite de lege sau făcute 
de o persoană fără calitate, în caz când aceasta 
n’a făcut-o, sunt îndrituite s’o facă în locul lor 
instanţa de apel sau de recurs.

Lăsând însă la o parte pe comentatorii ma
ghiari, să ne referim la cele hotărâre de Curtea 
noastră de Casaţie în cazuri similare. Această 
supremă instanţă în mod constant2 a hotărât, că 
partea care nu s’a supus în totul dispoziţiilor ari. 
390 pr. p. şi s’a mărginit numai a-şi anunţa apelul 
pentru vinovăţie sau nevinovăţie, nu poate fi de
căzută din dreptul de a i se da curs apelului.

Şi pentru a fi crezat reproduc considerentele 
uneia dintre deciziunile în acest senz, date de 
înalta Curte (ce-mi cade la îndemână sub No. 
198111926 Cas. S. II. publ. in Ard. Juridic Anul X. 
No. 1 din Ianuarie 1930 pag. 13).

Asupra recursului făcut de Parchetul General 
de pe lângă Curtea de Apel Cluj, împotriva în- 
cheierei No. P. 1644TT925 din 27. Martie 1925 ale 
acelei Curţi.

Având în vedere că prin această hotărâre, 
Curtea de Apel a respins în temeiul art. 390 pr. 
pen., apelul făcut de Parchetul Tribunalului Tur
da, contra sentinţei No. P. 644/924 Trib. Turda şi 
prin care inculpatul V. C. a fost achitat în baza 
art. 326 pr. p. de sub acuzarea infracţiunei prev. 
de art. 310 c. p.

Având în vedere că recurentul îşi intemeiază 
recursul său pe dispoziţiunile art. 384 pt. 9 pr. p. 
şi pretinde că instanţa de apel, respingând apelul 
susmenţionat, pentru motivul că apelantul nu s’a 
conformat dispoziţiunilor art. 390 şi 391 pr. p. a 
interpretat greşit acest text de lege dând astfel o 
hotărâre casabilă.

Având în vedere că din lucrările dela dosar, 
se constată că apelul în chestiune a fost declarat

2 Cum foarte bine aminteşte Decizia de Casare prin 
cuvintele „potrivit jurisprudenţei desvoltate“, cuvinte cari 
în mod insolit la determinat pe DI. comentator să persif
leze aceste vorbe ale Curţii.
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de Ministerul Public, fără arătarea vre unei cauze 
de nulitate, apelantul mărginindu-se a declara că 
face apel din cauză că inculpatul a fost achitat.

Având în vedere art. 390 din pr. p.
Considerând că deşi se prevede prin acest 

text de lege, că apelantul trebue să arate lămurit 
co.ntra cărei dispoziţiuni a sentinţei primei instan
ţe înţelege a face apel şi să invoace în acelaş timp 
şi cauza de nulitate pe care îşi întemeiază apelul 
său, cum însă aceste dispoziţiuni nu sunt' prevă
zute de menţionatul articol şi nici de vre-un alt 
text de lege sub pedeapsă de nulitate, — partea 
nu poate fi decăzută din dreptul de a se da curs 
apelului, dacă nu s’a conformat acelor dispozi
ţiuni, mărginindu-se a anunţa apelul.

Că deci Curtea de Apel respingând ca nemo
tivat apelul în chestiune pentru motivul, că ape
lantul nu a satisfăcut cerinţelor art. 390 pr. pen., 
a interpretat greşit acest text de lege.

Că de aceia hotărârea adusă în recurs urmea
ză a fi casată şi a se dispune ca instanţa .de apel 
să juedece -afacerea în fond.

Pentru aceste motive casează cu trimitere
ctc.

(Va urma.) V. M. D.

CURTEA'DE APEL TIMIŞOARA, S. IlI-a
No. P. III. 1135/1931/5.

Contravenţie la legea de poliţie şi exploatare 
a C. F. R. - Călătorie fără bilet. - Achitare. - Lip
sa de intenţiune.

M o t i v e
Din actele aflate la dosarul cauzei constată, că 

inculpatul avea bilet clasa IlI-a dela Arad până la 
Crişul alb, dar adormind în tren a trecut de staţia 
Crişul Alb ajungând fără bilet până la staţia Ze
rind, ca staţie următoare celei pentru care avea 
bilet.

Considerând că conform rechizitorului de 
dare în judecată sc susţine că această faptă a 
acuzatului constituie o abatere dela dispoziţiunile 
art. 61 din regulamentul pentru exploatarea C. F. 
R. din 3 Ianuarie 1871 şi ca atare o contravenţie 
pedepsită de art. 23 din legea de poliţie şi exploa
tare a C. F. R. din 31 Martie 1870.

Considerând că potrivit art. 61 al. 3 al suszi- 
sului regulament, care prevede, că atunci când un 
călător va trece peste punctul destinaţiei sale ară
tat în biletul de călătorie, el va plăti suplimentul 
legal, după calasa ce ocupă, nu se dispune în mod 
explicit, că aceasta abatere ar constitui o contra
venţie.

Având în vedere, că din cele arătate mai sus 
se constată, că inculpatul nu intenţionat a călă
torit între staţiunea Crişul Alb-Zerind fără bilet, 
ci datorită unor împrejurări independente de 
voinţa sa, deci intenţiunea de a prejudicia regia 
autonomă a C. F. R., prin aceasta călătorie fără 
bilet este exclusă.

Având în vedere că inculpatul conform pro
cesului verbal de constatare pentru faptul, că a

călătorit fără bilet a şi fost supus la o amendă de 
300 lei plus 16 lei taxa biletului de călătorie. •

Considerând, că potrivit art. 23 din legea 
asupra poliţiei şi exploatărei C. F. R. orice con
travenţii la dispoziţiile regulamentelor, ce pe bâza 
legei de faţă se vor face, pentru poliţia, siguranţa 
şi exploatarea căilor ferate se va pedepsi • cu 
amendă dela 50—500 lei.

Considerând, că potrivit art. 1 din Codul pe
nal al contravenţiilor (Legea XI. din 1879 din Ar
deal) sunt contravenţiuni, faptele calificate astfel 
prin legi şi regulamente.

Cum însă faptul atribuit inculpatului conform 
art. 61 al. 3 al suszisul regulament nu este califi
cat ca o contravenţie, dar şi de altfel nici în lipsă 
de intenţiune nu poate fi calificat ca atare.

Văzând şi concluziunile puse azi în instanţă 
de către Ministerul public, care a cerut achitarea 
inculpatului.

Curtea pentru toate aceste consideraţiuni de 
fapt şi de drept a trebuit să constate, că faptul 
imputat inculpatului nu constitue infracţiunea 
pentru care a fost dat în judecată şi condamnat, 
prin urmare în virtutea art. 326 p. 1 Pp. a trebuit 
să-l achite de orice penalitate.

28 Septemvrie 1931.
Preişedinte-raportor: Gheorghe Labonţiu. 

ADNOTARE.
Pe cât de frecvente sunt achitările infracto

rilor crimelor şi delictelor din motivul neimputării 
faptelor lor (apărare legitimă etc.) pe atât de rare şi 
neobicinuite sunt achitările din cauza iresponsa
bilităţii contravenienţilor. Acest rezultat este de
terminat în mare parte de împrejurarea că o con- 
travenţiune se poate comite şi prin o simplă ne- 
îndeplinire a prevederilor legale, deci prin o sim
plă atitutdine pasivă, abţinere, ca şi prin o acţiu
ne voită, sau din imprudenţă; intenţiunea nefiind 
în genere un criteriu esenţial al unei contraven
ţiuni, cum prevede expres art. 28 din codul de 
contravenţiuni ard. Pe lângă aceste împrejurări se 
mai adaugă în majoritatea cazurilor şi gravitatea 
neînsemnată a contravenţiunilor, astfel, că neim- 
putabilitatea la judecarea contravenţiunilor abia 
are aplicare.

Un caz tipic a neimputabilităţii faptului în 
caz de contravenţie a fost cazul judecat prin sen
tinţa cu No. P. III. 1135/1931 de Curtea de Apel 
Timiş-Torontal ce adnotăm.

Cazul s’a petrecut astfel: Inculpatul A. K. 
călătorea cu bilet cl. III. dela Arad la Crişul-Alb, 
dar adormind în tren, a trecut de staţia Crişul- 
Alb, ajungând fără bilet până la staţia Zerind, ca 
staţie următoare celei pentru care avea bilet. 
Şeful staţiei Zerind constatând prin proces ver
bal abaterea comisă, a aplicat, contravenientului 
300 lei amendă tarifară plus 16 lei taxa biletului 
de călătorie pentru calea parcursă fără bilet, con
form Regulamentului pentru exploatarea C. F. R. 
din 3 Ianuarie 1871; iar pentru, aplicarea unei 
amende penale, în conformitate cu legea de poli
ţie şi exploatare a C. F, R. d in , 31 Martie 1870,



'Ardealul Juridic40

procesul verbal, ca de obicei, a fost transmis Ser
viciului Contencios C. F. R. pentru a fi înaintat 
Parchetului, ca Tribunalul competinte la rândul 
său, să aplice amenda penală.

Conform legei şi regulamentul citat, în cauze 
de contravenţiuni de C. F. R. pentru una şi aeeeaş 
faptă sunt deci aplicabile două feluri de amenzi 
de către două autorităţi distincte, — o măsură 
desigur nejuridică şi nedreaptă.

In cazul, care interesează, Tribunalul Arad a 
aplicat contravenientului o amendă penală de 500 
lei1; iar Curtea de Apel prin sentinţa de faţă a 
anulat sentinţa Tribunalului şi a achitat pe 
acuzat.

Sentinţa de achitare se întemeiază pe două 
motive a) pe neînoadrarea faptului de către lege, 
ca contravenţiune şi b) pe lipsa de intenţie.

Noi credem, că aceste motive sunt improprii 
cazului de faţă, deşi acuzatul corect a fost 
achitat.

ad. .a) Legea de poliţie şi exploatare C. F. R. 
ca şi regulamentul ei nu prevede cazurile de con- 
fcravenţiune nici exemplifieativ, nici enumerativ, 
ci în genere dispune pedepsirea a orice abatere 
dela lege sau regulament, deci nu se poate afir
ma, că călătoria fără bilet pentru punctul desti
naţiei de aceea nu constitue contravenţie, pentru- 
că legea explicit nu dispune; călătorie fără bilet 
peste punctul destinaţiei, în tot cazul e o abatere 
dela norma generală, prin urmare constitue con
travenţie.

ad. b) Nici legea, nici regulamentul nu distin
ge între abaterile intenţionate şi neintenţionate, 
prin urmare orice abatere dela lege sau regula
ment trebue considerată ca contravenţie. Intenţiu- 
nea nu face parte substanţială decât la crime şi 
delicte, fiind normă de drept, că conltravenţiunea 
se poate comite şi din imprudenţă, în afară de ca
zurile, când legea sau regulamentul prevede nu
mai pedepsirea faptelar intenţionate.

In speţă nevinovăţia inculpatului a dictat’o 
simţul de dreptate judecătoresc. Pe lângă aceasta 
însă mai trebuia căutată formula juridică cores
punzătoare, oare să încadreze faptul juridiceşte.

Pentru penalistul, care se conduce după prin
cipiile -generale de drept aplicabil iîn provinciile 
ardelene, munca de .concretizare este uşurată, 
pentrucă principiile de drept contravenţional sunt 
cristalizate în legi scrise. Conform art. 12 din 
codul de contravenţii dispoziţiunile generale ale 
codului penal sunt aplicabile şi în caz de contra
venţie, întrucât codul de contravenţii nu conţine 
dispoziţiuni contrarii. Astfel art. 76 C. P. îşi gă
seşte aplicara şi în caz de contravenţie, cum ju- 
risprudenţa constantă a stabilit.

In chestiunea, de care ne-am ocupat, instanţa 
de apel, care a achitat pe acuzat, ar fi procedat 
în conformitate cu starea de fapt, şi de drept, 
dacă ar fi făcut uz de articolul invocat. Art. 76 C. 
P. prevede, că nu se poate imputa faptul penal 
aceluia, care l-a comis în stare de inconştienţă. 
Aplicând această dispoziţie la cazul din speţă,

este concludent, că somnul e o stare de incon
ştienţă, prin urmare faptul contravenţiunei comis 
în stare de somn, este neimputabil şi din acest 
motiv acuzatul merita achitarea.

Dr. Aurel lancu, 
magistrat Tribunalul Lugoj.

Îî ¥ i '
în a l t a  c u r t e  d e  c a sa ţ ie  şi ju s t iţ ie  s . i i -a

Dec, No. 6845/1931. Dosar No. 7995/1931.
(Preşedenţia Dlui AL Dem. Oprescu, Consilier.)
Incheerile Trib. date în prima instaţă. - Apel 

la Curte. - Hotărârea Curţii nu se poate ataca cu 
recurs. - Art. 378 p. p. .

- Asupra recursului declarat de acuzatul Ber- 
nath Knopfler şi apărătorul său în contra încheie- 
rei No. P. I. 1443 din 27 Iunie 1931 a Curţii de 
Apel Cluj, prin care s’a respnis apelul făcut de 
acuzat contra încheierei . Tribunalului Cluj S; I. 
din 1 Maiu 1931.

Având în vedere că în conformitate cu dispo
ziţiunile art. 378 iproc. penală, încheierile Tribuna
lului, date în primă instanţă, se pot ataca cu re
curs la Curtea de Apel.

Ca, aceste hotărâri pronunţate de Curţile de 
fond nu mai sunt susceptibille de nici o cale 
de atac.

Că deci şi recursul de faţă îndreptat împotri
va încheierei din 1 Maiu 1931 a Curţii de Apel 
Cluj S. I-a este inadmisibil şi urmează a se înlă
tura ca atare.

# $
CURTEA DE APEL CLUJ, SECŢIA III 

Nr. P. III, 1975/13—1931.
Intenţia la delicte şi crime. - Neconstatarea 

ei. - Casare cu trimetere. - Art. 75 c. p.
M o t i v e

In contra sentinţei Nr. P. 1873/1930 a tribuna
lul Turda secţia II pronunţată în ziua de 26 Mai 
1930 a făcut recurs acuzatul în baza art. 385 pct. 1
a), b), 2 şi pentru ca s’a aplicat două amenzi. 

C U R T E A
Asupra acestui recurs.
Având în vedere că tonform art. 75 e. p. şi 

delictele ca şi crimele sunt fapte săvârşite cu in 
tenţie cu excepţie în ce priveşte delictele numai în 
cazul anume arătat în al. II, art. 75 Cp. când legea 
proclamă în partea ei specială drept delicte fapte 
săvârşite din imprudenţă;

Având în vedere, că în speţă delictul de ca
lomnie imputat acuzatului nefiind din faptele ce 
se săvârşesc din imprudenţă urmează că instanţă 
de fond atnuci când constată că acuzatul este cul
pabil de delictul de calomnie, trebuieşte să consta
te şi intenţia acuzatului, motivând în caz afirmativ 
din ce anume material de probaţiune s’a dovedit 
intenţia doloasă a acuzatului.

Având în vedere că în speţă tribunalul Turda 
S. II declarând de vinovat prin sentinţa atacată 
cu recus, pe acuzatul Eros Francisc în două delic
te de calomnie, nu constată în considerentele sen
tinţei sale că acuzatul cu intenţiunea doloasă de
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a defăima pe lezaţi a afirmat despre ei în public 
că Vekerle Iosef nu este bun membru în consiliu 
comunal pentru că a fost curator la biserică şi 
împreună cu fratele său a mâncat 3000 lei şi în 
ziua de 7 Februarie 1931 a strigat în public că Ve
kerle Alexandru a mâncat 3000 lei al ecleziei.

Că dar instanţa de fond omiţând să constate 
această împrejurare care desăvârşeşte delictul con
statat în sarcina acuzatului, Curtea în baza ari. 35
N. pr. p. a trebuit să caseze sentinţa tribunalului 
şi să ordine noua procedură cu care ocazie tribu
nalului va stabili dacă acuzatul cu intenţia doloase 
a comis acest delict şi din ce anume material de 
probaţiune tribunalul a constata această intenţiu- 
ne a acuzatului.

Cluj, 24 Noemvrie 1931.
Preşedinte: dr. Zacharia ss. Raportor: Pâslaru 

ss. Votant: Voitescu ss. Grefier: German ss.

Jmrgşprutcierafe p ro c e d iiim tc

CURTEA DE APEL CLUJ, SECŢIA III
,Nr. C. III, 2311/16—1931.

Recurs. - Nedesvoltarea motivelor de casare 
în sensul art. 36 al. 3 din L. Curţii de Casaţie. 
Anularea recursului. - Art. 37 din Legea Curţii de 
Casaţie.

M o t i v e
Contra sentinţei tribunalului ca instanţă de 

apel reclamantele au înaintat cerere de revizuire 
cerând casarea sentinţei atacate şi prin evocarea 
fondului admiterea acţiunei şi obligarea intimaţi
lor la plata tuturor cheltuelilor procedurale îvite 
în cauză.

Pârâţii nu s’au înfăţişat la desbaterea de azi şi 
prin întâmpinarea lor depusă la dosar au cerut 
respingerea cererei de revizuire cu cheltueli.

Curtea deliberând asupra cererei de revizuire.
Având în vedere, că în conformitate cu dis- 

poziţiunea art. 82 din legea pentru Curtea de casa-'- 
ţie, cererile de revizuire numai în timp de o lună 
după promulgarea legei sus menţionate au putut fi 
primite drept cererei de recurs în casare.

Ori, cererea de revizuire a reclamantelor este 
introdusă în ziua de 4 Iunie 1931, deci peste ter
menul acordat de lege.

Considerând, că potrivit dispoziţiunilor art.
36 alin. 3 din legea pentru Curtea de Casaţie, mo
tivele recursului vor trebui să fie formulate în 
prima parte sub forma enunciativă cu totul rezu
mată indicându-se numai textul de lege ori princi
piul de derpt violat, şi în ce senz anume, iar în a 
doua parte să urmeze desvoltarea şi argumentarea

Având în vedere, că în conformitate cu art.
37 din aceieaşi lege, nedepunerea mijloacelor de 
casare desvoltafe (în senzul art. 36 alin. 3) atrage 
de drept nulitatea recursului.

Că aşa fiind întrucât din examinarea cererei 
de revizuire se constată că motivele acestei căi de 
atac nu sunt formulate în conformitate cu dispozi-

ţiunile art. 37 din legea pentru Curtea de Casaţie.
In temeiul considerentelor de mai sus Curtea 

trebuia să anuleze recursul fără să între în exami
narea fondului.

Dispoziţia referitoare la cheltuieli de recurs 
se bazează pe art. 543 pr. c.

Cluj, la 16 Decemvrie 1931.
Preşedinte: Victor Popp ss. Raportor: dr. 

Kerner ss. Votant: Filipescu ss. Grefier: Ger
man ss.

.*■ *  *

CURTEA DE APEL CLUJ, SECŢIA III 
Nr. C. III, 2407/12—1931.

Recurs contra efectuărei execuţii. - Deosebire 
între efectuare şi ordonarea execuţii din punct de 
vedere al căii de atac. - Art. 150-177 Pr. civ. şi art. 
25 din legea LX-1881.

M o t i v e
Având în vedere că prin deciziunea atacată 

s’a ordonat execuţia pe avere urmăritului pe lângă 
observarea că ordonarea execuţiei se face în limi
tele art. 13 din legea contenciosului administrativ, 
din ce rezultă că execuţia s’a admis numai asupra 
veriturilor pârâtei urmărite,

Considerând, că faţă cu această situaţie de 
fapt, plângerea din recurs, că despre efectuarea 
execuţiei, Direcţiunea Generală CER n’a fost în
ştiinţată, violându-se astfel dispoziţiile art. 150-477 
din pr. c. şi a art. 25 din legea LX:1881, nu poate să 
fie luată în considerare întrucât plăngerea nu se 
referă la ordonarea ci la efectuarea execuţiei, iar 
în ceeace priveşte plângerea a doua, bazată pe disp. 
art. 25 din legea LXI.: 1881 de asemenea este neîn
temeiată, întrucât şi această priveşte efectuarea şi 
nu chestia ordonării execuţiei,

ori, contra greşelilor şi violărei de drept să
vârşită la efectuarea execuţiei, calea de atac este 
contestaţia şi nu recursul,

In temeiul acestor considerente s’a dat hotă
rârea din dispozitiv.

Cluj, la 5 Dec. 1931.
Preşedinte: Victor popp ss. Raportor: dr. 

Kerner ss. Votant: Voitescu ss. Grefier Hughiş ss.
* * *

Raporturi dintre patron şi salariaţi. Compe- 
tinţa instanţelor de judecată. Aplicaţiune în cazul 
stabilimentelor de fabrică, industrie etc.

In fapt: Intimară, având sediul în Arad,- l’a 
angajat pe recurent ca funcţionar comercial la su
cursala din Satu-M'ire. In urmă concendiindu-1, nu
mitul a chemat-o în judecată pentru plata sala
riului nu la Arad, ci la Satu-Mare.

Instanţele de fond şi înalta Curte au decis că, 
acţiunea trebuia introdusă la Arad.

In drept: Art. 28 proc. civ. Ardeal dispune că, 
împotriva celui ce posedă un stabiliment de fabri
că, de comerţ, de industrie, sau un ‘altfel de stabi
liment în care se ocupă direct cu încheieri de afa
ceri, procesele ce privesc cercul de afaceri al sta
bilimentului, se pot intenta şi înaintea judecăto
riei locului unde se află stabilimentul.

Acţiunea de faţă derivă dintr’un act al Cen-
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fralei firmei cu sediul în Arad, acesata fiind aceia 
care Va angajat pe recurent şi detaşat numai la 
sucursala din Satu-Mare, urmează că nefiind vor
ba în speţă, de un act al .stabilimentului din Satu- 
Mare, instanţele judecătoreşti din acest oraş nu 
sunt competinte a judeca actele referitoare la cer
cul de activitate al centralei; care. după cum s’a 
arătat mai sus, are sediul în oraşul Arad.

(Cas. III, dec. 954 din 14 Iunie 1930.)* * *
Intabulate în cartea funduară, pe baza unui 

contract cu un fals proprietar. Acţiune în radiere. 
Nu se cere reaua credinţă a dobânditorului.

Atunci când se operează intabularea în cartea 
funduară pe baza unui contract încheiat cu o per
soană, care în mod fals s’a dat drept adevăratul 
proprietar din cartea funduară, se poate intenta 
acţiune în radiere, fără a se lua în considerare bu
na sau reaua credinţă a dobânditorului, pentrucă 
conform art. 442 e. c. a. nimeni nu poate trasmite 
altuia mai multe drepturi decât are el însuşi, şi 
dacă este constant că datele din cartea funduară 
trebue să apere pe dobânditorul de bună credinţă, 
care s’a încrezut în ele, aceasta însă cu o condiţie 
şi anume că acela cu care dânsul a contractat să 
fie într’adevăr persoana indicată în cartea fun- 
duavă, căci altfel nu se poate spune că datele din 
cartea fun duară l-ar fi indus în eroare, ci propria 
sa neştiinţă sau neglijenţă.

(Cas. I, dec. 2341 din 28 Noemvrie 1930.)

Tribunal arbitrai. Invalidare. Condiţii. Aplicaţiune.
Potrivit art, 784 pct. II proc. civ. sentinţa tri

bunalului arbitrai se poate invalida, prin acţiune 
înaintea instanţei judecătoreşti ordinare, dacă s’a 
violat dispoziţia compromisului sau a legei privi
toare la constituirea tribunalului, sau la darea 
hotărâre!.

In speţă Curtea de apel arată pe larg prin 
considerentele deoiziunei sale, precum s’a văzut 
mai sus, că judecătoria de arbitri nu a respectat 
formalităţile făcute de procedura civilă pentru 
darea hotărârilor, în asemenea situaţiunc sentin
ţele judecătoriei arbitrale şi pentru motivul cu
prins în art. 784 pct. II proc. civ. bine a ' fost 
invalidată.

Cas. III. dec. 93 din 22 Ianuarie 1931.)

! lijrîsprtscleit f e 
legii s p e c ia le

CURTEA DE APEL CLUJ, SECŢIA II.
X;- JK50— 2— 1931 Fisc II.
Recurs - Contestaţie la urmărirea contribuţiuni- 
Jor - Alegerea de domiciliu şi depunerea sumei 
urmărite. - Gondiţiimi de admisibilitate în princi
piu, a contestaţii. - Siarea de paupertate a celui 
urmării, poate înlătura garanţia cerută de lege? Art 
34 şi 35 din legea pentru urmărirea şi perceperea 

veniţurilor statului,

■ M o t i v e  -
Weisz Samuilă a făcut recurs contra sentinţei 

No. Ca. 1746—3—1931 a tribunalului Năsăud, în 
p'roces cu Ministerul Finanţelor.

Recurentul a cerut casarea sentinţei tribuna
lului şi prin motivul de recurs a invocat violarea 
art. 34 din Legea de urmărire, de oarece pentru 
admisibilitatea contestaţiei nu era absolut obligat 
de a depună suma, data fiind starea de sărăcie a 
urmăritului.

Reprezentantul fiscului a cerut respingerea re
cursului.

Motivul de casare este nefondat.
Recurentul Weisz Samuila din Ilva Mică, a 

fost pus în urmărire de fisc pentru plata sumei de 
8000 Lei datorită ca import, aplicându-se seques- 
tru. In contra acestii urmăriri, numitul a făcut con
testaţie, pe care Administraţia Financiară a jud. 
Năsăud, a respins-o pe motivul eă contesta torul 
n’a făcut alegerea de domiciliu în oraş de reşedin
ţă al administraţiei Financiare. Urmăritul, a făcut 
apel în contra Deciziunei Administraţiei Finan
ciare, iar tribunalul prin sentinţa atacată, a res
pins apelul, constatând, prin motivele sentinţei, 
iregularitatea contestaţiei, şi prin faptul că con- 
testatorul n’a consemnat suma urmărită conform 
cerinţelor art. 34 din Legea de urmărire.

Considerând, că conform art. 34 din legea 
pentru perceperea şi urmărirea veniturilor publice 
contestatorul este dator, sub pedeapsă de nulita
te, să fscă prin petiţia de contestaţie alegerea de 
domiciliu în oraşul de reşedinţă al autorifăţei că
ruia i se adresează cererea şi să alăture recipisa 
de consemnarea sumei pentru care se face urmă
rirea.

Având în vedere, că în ispeţă fiind vorba de 
urmărirea unor sume datorate ca contribuţiuni di
recte, pe baza de roluri, recurentul era obligat, în 
scopul de a putea fi cercetate motivele de contes
taţie, să consemneze în prealabil, suma urmărită, 
şi aşa fiind, tribunalul constatând, că urmăritul 
n’a depus suma, printr’o bună aplicaţiune a cita
tului text de lege, a respins contestaţia nefiind 
nici un motiv legal de a dispensa pe recurent de 
aceasta obligaţie, şi în consecinţă motivul de ca
sare fiind nefondat recursul a trebuit respins.

Cluj, la 15 Decemvrie 1931.
Primpreşedinte: ss. Dr. Pompei Micşa, Rapor

tor: ss. Ulvinianu, Votant: ss. Balâs, Grefier: ss. 
Silivan Grivase.

ADNOTARE. Fără să vrem, cetind deciziu- 
nea de mai sus, ine vine în gând următoarea între
bare: Oare textele rigide ale legei trebuesc luate 
tale quale fără o privire asupra circumstanţelor 
în care urmează să .se aplice şi a raţiunei care a 
dictat textul legei?

lată un text, ca cel invocat ca motiv de drept 
de Curtea de Apel în decizia ce adnotăm, textul 
art. 34 din Legea pentru perceperea şi urmărirea 

. veniturilor publice (M. Of. 95—1921) care prevede 
ritos, că cel care voşte să se plângă în contra unei 
urmăriri, trebue să-şi facă alegerea de domiciliu în
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oraşul de reşedinţă al instanţei şi ca o dată cu fa c i 
rea contestaţii (protestărei) să alăture recipisa do 
consemnarea sumei pentru care se face urmărirea 
şi aceasta sub pedeapsa nulităţei contestaţiunci 
făcute. '

Se întâmplă însă că cel urmărit şi deci care a 
făcut contestaţia, să fie pauper şi să dovedească 
această stare, cu certificat în regulă de sărăcie.

A invocat el sărmanul această sărăcie în faţa 
Administraţii financiare şi a tribunalului, şi exas
perat că totuşi nu a fost lăsat ca să dovedească 
ilegalitatea urmărirei, a făcut recurs la instanţa de 
recurs. Instanţa de recurs de asemenea s’a oprit la 
pedica pusă de art. 34 în special asupra nedepu- 
nerei recipisei de consemnare a sumei urmărite.1

Care sunt motivele instanţei de recurs? Mai 
întii de toate spune decizia că s’a făcut o bună 
aplicaţie a art. 34 şi în al doilea rând „nefiind nici 
un motiv legal de a dispensa pe recurent de 
această obligaţie.

Ne vom opri asupra acestui ultim motiv.
Oare să nu fi fost un motiv legal, faptul că 

contestatorul recurent invoca starea lui de pau
pertate dovedită cu un certificat în regulă?

Ne vom încerca puţin să vedem care a fost 
raţiunea, pentru cari legiuitorul a pus dispoziţia 
din art. 34.

Să fi fost aceia: ca să intinză o cursă contes- 
tatorului? ca să-i facă o şicană? Cred că suntem de 
acord că nu. O înaltă moralitate a trebuit să-i 
oprească de la această.

Oare să nu fi fost raţiunea ca să încerce se
riozitatea contestatorului, şi ca- să-şi asigure mai 
bine urmărirea faţă de un datornic oare voeşte să 
tărăgânească plata?

Dacă numai aceasta ar fi raţiunea, căci alta 
nu o putem vedea, în cazul acesta nu trebue fă-. 
cută o distincţie între debitorul care poate să facă 
plata şi între un altul dovedit ca pauper?

Debitorul bogat va depune suma şi pe baza 
motivului ce-1 ridică reuşeşte să anuleze sechestra
rea, cel sărac deşi poate are un motiv plauzibil, 
nu poate ajunge să i se discute măcar motivul, 
pentru că este oprit de faptul că nu poate depune 
suma care trece peste puterile sale.

In drept.
Procedura civilă din Ardeal are norme spe

ciale relative la actul de paupertate (art. 112-123). 
Noua lege a timbrului nu abrogă aceste dispozi- 
ţiuni de cât în ce a ce priveşte quantumul averei 
până la care cineva poate fi considerat ea pauper.

Conform acestor norme, cel ce are act de 
paupertate, se bucură de scutirea taxelor de tim
bru şi a altor taxe de pro*ces, e scutit de cauţiu
nea pentru acoperirea cheltuelilor de judecată, de 
piaţa diurnilor, spesele delegaţiilor judecătoreşti, 
de plata indemnizaţii martorilor, experţilor, plata 

-cheltuelilor publicaţiilor necesară şi ale curatoru

1 Asupra, nealegerei domiciliului la reşedinţă instan
ţei vezi decizia Nr. .... a Curtei de Apel 5/1 din Ardealul 
Juridic Nr, . , .  (care se-va publica mai târziu),

lui cauzei şi pe toate acestea le anticipează fiscui 
(art. 113). Pentru toate aceste plăţi, dacă, partea 
nu este pauperă, nu se dă curs acţiunei. In această 
categorie de plăţi anticipative n’ar putea oare să 
între şi cauţiunea pretinsă de art. 34 din legea 
pentru perceperea şi urmărirea veniturilor publi
ce? „Eadem ratio eadem jus.“

Efectele actului de paupertate este primit, 
atât’pentru prima instanţă, cât şi pentru instan
ţele de reformă, ceva mai mult chiar şi pentru 
procedura execuţii siiiie (art. 117 al. 1 P. Civ. şi 
57 din legea pentru punerea în aplicare a pr. civ.).

In Vechiul Regat, chestia paupertăţei nu este 
tratată de cât de legea timbrului şi alte câteva 
legi speciale, aşa că conform acestor legi, certifi
catul de paupertate nu-şi are efectul de cât faţă 
de cazurile prevăzuie de aceste legi.

Dar lucru curios; chestia paupertăţii este tra
tată chiar şi de legea de urmărire care prin fap
tul extinderei ei şi pe îeritorul Ardealului îşi are 
o mare importanţă di ca remâne a fi coraborată 
cu normele de drept comun ale Proc. Civile din 
Ardeal.

In adevăr art. 35 om aceasta lege deci ime
diat următor art. 34 prevede că dacă contribua
bilul urmărit se con.vată că este insolvabil, fără 
mijloace de vieţuire şi în neputinţă de a munci 
etc. şi nu se mai îndreaptă în timp de 2 ani i se 
şterge datoria din rolul percepţiei.

Care ar fi rezultatul coraborarei art. 34 cu 
35? Ar fi acesta.

Dacă contribuabilul este peuper, să nu mai 
facă contestaţie la urmărire, căci datoria lui către 
stat, se va şterge. Dreptul la contestaţie îl are 
numai cel care nu e pauper, şi dovada ar fi că 
poate depune cu .anticipaţie în mâinile fiscului, 
datoria. Aceasta nu poate fi o dreptate. Dar dacă, 
cel actualmente pauper dar cu speranţa că pe 
viitor şi poate ca chiar înnăuntrul celor 2 ani pre
văzuţi de art. 35 va deveni mai bogat şi care vede 
că este urmărit astăzi pe nedrept, să i se înlăture 
posibilitatea de a-şi validită dreptul, astăzi când 
este în termen? Căci. să nu se uite că termenile 
de contestaţie apel şi recurs sunt preculsive, şi 
odată trecute, toate aceste căi de atac nu mai 
sunt primite învocându-se alt caz de refuz: tardi
vitatea.

Pentru toate aceste motive, .credem că proba 
paupertăţei, trebue să înlăture obligaţiunea pusă 
de art. 34 fiind un nonsens.

L Mănescit.# v "!*
CURTEA DE APEL CLUJ, SECŢIA I-a 

No. Fisc. I. 2901/4/1931.
— Majorarea veniturilor faţă de legea din 

1931. — Datele prezentate de fisc, ce condiţiuni 
trebue să îndeplinească. — Comisiunea de Apel 
poate face noi aprecieri? ;

In contra deciziunei Comisiunei de apel con
travenientul a făcut recurs cerând casarea deciziu
nei pe motiv de violare de lege, exces de putere 
şi omisiune esenţială săvârşită prin faptul, că Co-
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misiunea de apel a majorat venitul contrar dispo- 
ziţiunilor art. 1 din legea pentru impunerile la 
contribuţiuni directe pe anul 1931 fără ca fiscul să 
fi prezentat vre-o dovadă serioasă, că nu a obser
vat dispoziţiunile art. 98 L. C. D. 255, 257 din 
Instrucţiuni şi că nu s’a pronunţat asupra motive
lor de apel.

Reprezentantul fiscului a cerut respingerea 
recursului ca nefondat. -

Având în vedere, că instanţa anuală a menţi
nut pe anul 1931 venitul contribuabilului stabilit 
în anul 1930 în sumă de 150.000 lei.

Că contra impunerii făcând apel atât contri
buabilul, cât şi fiscul, Comisiunea de apel a res
pins apelul contribuabilului şi admiţând apelul 
fiscului a majorat venitul impozabil la 200.000 lei.

Considerând, că în conformitate cu art. 1 din 
legea pentru impunerile la contribuţiuni directe pe 
aunl 1931 veniturile nete comerciale se menţin în 
mod excepţional pe anul 1931, iar Comisiunile de 
apel nu vor admite modificarea lor numai dacă se 
va dovedi, că veniturile realizate în anul prece
dent au fost altele decât cele reportate In  anul 
1931.

Având în vedere, că contribuabilul în apelul 
său s’a plâns că în anul 1930 i-a mers prost comer
ţul fără să prezinte vre-o dovadă cu care să justi
fice diminuarea venitului, astfel bine comisiunea 
de apel a respins acest apel ca nefondat.

Având în vedere, că apelul fiscului, precum 
şi hotărârea Comisiunei de apel prin care s’a ma
jorat venitul impozabil este bazată pe procesul 
verbal de constatare a controlorului fiscal ţinând 
seama şi de alte elemente de apreciere.

Considerând, că datele prezentate de fisc nu
mai atunci ar putea servi la majorarea venitului 
impozabil dacă din aceste ar rezulta indiscutabil, 
că contribuabilul în anul 1930 a avut o circulaţie 
mai urcată, decât în anul 1929 şi în consecinţă a 
realizat un venit mai mare.

Considerând, că din datele procesului verbal 
de constatare nu se poate constata, că contribua
bilul în anul 1929 câte mărfuri a transportat, ce 
cantitate de vin şi tutun a procurat şi câte bilete 
de băi a vândut pentru a se putea face compara
ţia eu circulaţia anului 1930.

Considerând, că Comisiunea de apel a accep
tat constatarea făcută de controlorul fiscal, con
form căreia contribuabilul din anul 1930 a realizat 
un venit brut de 230.000 lei, din care sumă scă
zând în cheltueli 30.000 lei, a stabilit venitul net în
200.000 lei.

Că pentru a ajunge la aceasta soluţie a ţinut 
seamă de mediul în care trăieşte contribuabilul şi 
de constatările controlorului fiscal.

Că pentru a se modifica impunerea pe anul 
1931 în virtutea legii susmenţionate, Comisiunea 
de apel nu. putea face noui aprecieri, ci era ţinută, 
că în lipsă de probe să menţină venitul stabilit pe 
anul de impunere din 1930.

Că totasemenea acceptând venitul brut în 
sumă de 230.000 lei, care este inferior celui propus

de controlor în anul 1930, prin procesul verbal 
dresat la 25 Ianuarie 1930, (250.000 lei) nu putea 
să procedeze la stabilirea cheltuelilor şi la alege
rea venitului net, fără elemente serioase, numai 
după apreciere.

Că astfel majorând venitul contrar dispozi- 
ţiunilor art. 1 din legea pentru impunerile la con
tribuţiuni directe pe anul 1931 a făcut o rea apli
care a legii săvârşind şi un exces de putere.

Pentru aceste motive Curtea a admis recursul 
şi a casat deciziunea atacată conform dispoziti
vului.

Cluj la 18 Decemvrie 1931.
Preşedinte: ss. Mănescu. Votant: ss. I. Prado- 

viciu. Raportor: ss. I. Mureşan. Grefier: ss. V: 
Dobocan. * sje #

CURTEA DE APEL CLUJ, SECŢIA III 
Nr. Fisc. III, 2362/2—1931.

Datoriile plătite nu întră în categoria de a 
putea fi scăzute din venitul global conform art. 61 
şi 66 L. C. D.

M o t i v e
Contra deciziunei Comisiunei de apel a făcut 

recurs Statul, susţinând că s’a violat art. 16 1. c. d. 
pentru că s’a admis ca scăderi, din venitul global 
al contribuabilului suma de 70.432 datorii parti
culare.

Având în vedere, că din actele de la dosarul 
cauzei rezultă următoarele:

Din procesul verbal Nr. 1890/1931 prima comi- 
siume anuală a stabilit venitul la global al intima
tului în recurs, colonelul Ionescu Nicolaie suma 
de 222.968 lei care sumă se compune din salarul 
contribuabilului din anul precedent din care s’a 
scăzut minimum neinpozabil ei impozitul de 4 
şi 8 la sută.

Această hotărâre s’a atacat cu apel de contri
buabil şi comisiunea de apel luând în considerare 
motivele de apel, a scăzut din global suma de 
70.422 ce i-au reţinut contribuabilului, pentru aco
perirea unor daune sevârşite de casierul Reg. 26 
obuziere şi la care conform legei şi şeful regimen
tului răspunde pentru acoperirea lor.

Văzând motivul de recurs.
Considerând că din cuprinsul art. 61 şi 66 le

gea contrib. direct venitul global se formează din 
cele generale din care se scade impozitele elemen
tare, dobânzile plătate la datoriile chirogafare sau 
ipotecare, anuităţile rentelor, deficitele anului pre
cedent la întreprinderi agricole, comerciale sau in
dustriale şi din sumele vărsate pentru instituţii de 
cultură şi asistenţă socială a Statului judeţelor şi 
comunelor dacă nu au ■ fost scăzute la impozitul 
elementar.

Având în vedere că suma de 70.422, admisă 
ca scădere de Comisiunea de apel pe motiv că a 
fost afectată pentru acoperirea unei datorii, nu 
întră în nici una din categoriile anunţate mai sus 
şi prevăzute de art. 61 ca scăderi din global.

Deci eronat Comisiunea de apel a scăzut din 
venitul global al contribuabilului această sumă,
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Ca consecinţă motivul de recurs, că s’a violat 
art. 61 1. c. d. este fondat şi a trebuit să fie admis.'

Pentru aceste motivul de recurs s’a hotărât 
conform cu dispozitivul urmând ca afacerea să fie 
judecată din nou de Comisiunea de apel în cadrul 
considerentelor expuse mai sus.

preş. ss. Victor Popp, Rap. ss. C. Filipescu, 
Vot. ss. dr. Kerner, Gref. ss. Hurghis.

* * «
Funcţionari publici. Suspendare. In cari cazuri 
timpul de suspendare este considerat util pentru

pensie.
Potrivit art. 13 al. 4 din legea LXV:1912, în 

vigoare în Transilvania până la 1 Ootomvrie 1925, 
când s’a pus în aplicare legea generală de pensiu
ni, Calcularea timpului petrecut în stare de sus
pendare numai în acel caz are loc, când funcţio
narul pe durata suspendării a fost lăsiat în benefi
ciul retribuţiunilor sale complecte, sau dacă retri- 
buţiunile reţinute pe durata suspendării i s’au 
restituit ulterior.

Prin urmare în speţă, recurentul potrivit legii 
maghiare de pensiuni, nu avea dreptul de a pre
tinde să i se socotească ca timp util Ia pensiune 
timpul petrecut în stare de suspendare, de oarece 
nu a beneficiat în timpul suspendării, decât de ju
mătate din salar şi nici ulterior nu s’;a restituit 
salariul reţinut.

Astfel fiind recurentul neîndeplinind condi- 
ţiunile prevăzute de art. 4 şi 10 citate pentru a pu
tea fi înscris la pensiune, este evident că nu este 
îndreptăţit să verse nici reţineri ulterioare pentru 
fondul de pensie şi dacă totuşi a vărsat asemenea 
reţineri, îi rămâne dreptul rezervat de art. 70 al. 2 
al legii de a reclamă restituirea lor, întrucât au 
fost plătite fără nici o bază legală.

(Cas. III, dec. 1240 din 25 Septemvrie 1930.)
* * #

Legea agrară. Preţul terenurilor expropriate. Cum 
se fixează.

După dispoziţiunile art. 500 din legea pentru 
reforma agrară din Transilvania, preţul terenuri
lor expropriate se fixează pe jugăre cadastrale, 
pe categorii şi calităţii de pământ; Cl se determină 
prin orice elemente de apreciere şi anume: preţul 
de vânzare al pământului în localitate şi vecinăta
te în anul 1913, preţul de arendare în regiune, etc. 
şi orice alte date luate din ultimii cinci ani până 
la 1913; în nici un caz însă, preţul nu va trece 
peste preţul din anul 1913.

Dacă după acest text de lege, Curtea de Apel, 
care se poate întemeia pentru fixarea preţului pe 
orice elemente de apreciere, â putut să se înteme
ieze şi pe o deriziune pronunţată cu ocazia pre
ţuirii unei salte moşii din' imediata vecinătate, 
întrucât a constatat că terenurle expropriate sunt 

.asemănătoare, totuşi, Curtea de Apel era îndato
rată să motiveze că preţul astfel cum l-a stabilit, 
este acela din ultimii cinci ani până la 1913 şi că, 
nici într’un caz nu trece peste preţul din acel an, 
condiţiune pusă imperios de lege pentru fixarea 
preţului. ; V

întrucât în speţă, Curtea de Apel nu arată că 
preţul ce a acordat nu întrece pe acela din 1913, a 
pronunţat o hotărâre nemotivată, lipsind astfel 
această înaltă Curte de controlul ce urmează să 
execute asupra deciziunii Curţii de Apel şi, prin 
urmare, motivul de casare este întemeiat.

(Cas. Secţ. Unite dec. 7 din 6 Februarie 1930.) 
* $ - *

Accident pe C. F. Drepturile celui rănit, sau ale 
urmaşilor săi în caz de moarte. Aplicaţiune.

M o t i v e
In conformitate cu dispoziţiunile art. II din 

legea XVIII din 1874, despre' răspunderea pentru 
moartea sau leziunea corporală cauzată de Căile 
Ferate dacă cel decedeat în urma unui accident de 
cale ferată era obligat conform legii sau jurispru- 
denţei legale de a întreţine sau educa pe cineva, 
intreprinderea este obligată să plătească cheltueli- 
le de întreţinere sau educaţie a acelei persoane, 
întrucât a decăzut de la ele în urma morţii; potri
vit art. 4 din aceiaşi lege. Suma despăgubirii o va 
fixa judecătorul prin apreciere luând în conside
rare împrejurările existenţei.

In speţă Curtea de Apel a stabilit quantumul 
daunelor cuvenite recurentei personal şi în cali
tate de tutoare a minorilor săi fii prin apreciere 
ţinând seama de nevoile intimatei şi ale copiilor 
minori precum şi de dificultăţile traiului.

Astfel fiind Curtea de Apel nu a violat art. 2 
punct. 2 din legea XVIII din 1874 când a stabilit 
quantumul daunelor în sumă de 4000 lei, ci a uzat 
numai de dreptul său de apreciere lăsat de lege la 
facultatea sa aşa că şi aceste motiv de casare este 
nefondat.

(Cas. 111, dec. 1119 din 3 Iulie 1930.)

a^FORM \ŢIIIM I

Din ţară
— In urma cerere \fee ni s'a făcut de 

unui dintre abonaţi, aducem Ia cunoştinţă 
că plata abonamentului se poate tace şi în 
rate trimestriale.

— Comisiunea permanentă a Uniunii avocaţilor în
şedinţa dela 23 Ianuarie c., luând în discuţiune chestiu
nea magistraţilor actualmente în funcţiune în raport cu 
situaţiur.ea ce li s’a creat prin noua lege din 28 Februa
rie 1931 pentru organizarea Corpului de avocaţi în ceea 
ce priveşte posibilitatea de a putea exercita profesiunea 
de avocat după eşirea lor din magistratură interpretând 
legea pe baza art. 145 lit. n’a hotărât următoarele,

I. „Magistraţii definitivi, conform Legii de organi
zare judecătorească, în funcţiune la promulgarea ; legii 
pentru organizarea Corpului de Avocaţii (22 Decemvrie 
1931) se vor putea înscrie în barou ori când, adică/chiar 
şi după eşirea la pensie, fără a li se cere titlul de doctor 
în drept”.

II. „Magistraţii nedefinitivi (în funcţiune) cari ante
rior intrărei în magistratură erau înscrişi ca stagiari în
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barouri, deşi sunt în situaţiunea de incompatibilitate, vor 
putea totuşi, — pentru a nu pierde dreptul ce le-ar fi 
acordat art. 285, de a beneficia de dispoziţiunile legii avo
caţilor din 1907 la înscrierea în Corp, — în cazul că s’ar 
găsi în vreuna din categoriile prevăzute de art. 285, să 
fie primiţi a face cererea necesară, în termenul de două 
luni acordate de lege şi să fie trecuţi dela stagiari la avo
caţi stagiari, conform legii din .1907.“

III. „Magistraţii nedefinitivi în funcţiune-, la pro
mulgarea legei, de şi sunt în situaţiunea de incompatibi
litate, vor putea totuşi, pentru a nu pierde dreptul ce le-ar 
fi acordat art. 285 de a' beneficia de dispoziţiunile legii 
avocaţilor din 1907 la înscrierea în Corp, — în cazul ce 
s’ar găsi în vreuna din categoriile prevăzute de art.̂  285. 
— să fie primiţi a face cererea de înscriere în Corp în 
termenul de două luni acordate de lege în acest scop. Ce
rerile lor se vor respinge conform art. 60 alin III care 
interzice înscrierea incompatibililor, luându-se însă act 
de exercitarea drepturilor în termenul legal de două luni“.

— Uniunea Avocaţilor din România în urma iniţia
tivei D-lui Preşedinte Constantin L. Naunescu a instituit 
două premii, unul de 10.000 Lei, şi altul de 5000 Lei, 
pentru candidaţii cari vor reuşi să obţină cele mai înalte 
note la examenul de advocat şi se vor distinge prin o 
pregătire temeinică în doctrina şi aplicaţiunea dreptului. 
Aceste premii să acoardă în acest an pentru candidaţii 
cari vor fi examinaţi de comisinnea din Bucureşti, iar în 
viitor dupăce se vor creia fondurile necesare se vor acorda 
şi pentru candidaţii reuşiţi în faţa comisiunilor din Cluj 
şi Iaşi.

— Modificarea Legei de org. judec. Domnul Dr. Va
ier Pop Ministru de Justiţie a făcut ziariştilor din Bucu
reşti declaraţiuni asupra noului proect de lege pentru 
org. jud. ce intenţionează să-l presinte în curând parla
mentului.

In esenţa Dl. Ministru de Justiţie intenţionează, ca 
prin noua lege de org. să se asigure o mai echitabilă şi 
mai obiectiva recrutare, selecţionare şi transferare a ma
gistraţilor; descentralizarea comisiunilor de examinare; 
descentralizarea consiliului magistraturii; restrângerea 
compunerea consiliului superior; specializarea magistra
ţilor; desfiinţarea inspectorilor judecătoreşti; întinderea 
inamovibilităţei la membrii parchetului general; înaintă
rile pe loc şi gradaţii şi în fine stabilitatea judecătorilor 
de instrucţie.

Din sîrăinătate
— Unificarea dreptului penal. La Paris s’a ţinut la 

27—30 Decemvrie a patra conferinţă internaţională pen
tru unificarea dreptului penal. S’a examinat măsurile re
lative la terorism, la extrudare, la piraterii, la tratamen
tul femeilor şi copiilor.

— Intrarea în vigoare a Constituţii Spaniole. Came- 
rile constituante (Cortes-de) a aprobat textul definitiv al 
Constituţiei republicane în şedinţa din 9 Decemvrie 1931 
cu 368 voturi din 446. Nimeni n ’a votat contra, dar un 
mare numă de deputaţi s’au abţinut, parte, s’au retras din 
camera.

— Spre o reforma a  constituţiei în Portugalia. Gu
vernul portughez a numit o comisiune pe ziua de 23 De
cemvrie 1931, chemată ca să delibereze asupra reformei 
Constituţionale.

— Divorţul în Bulgaria. Comisia instituită pentru ela
borarea noului statut exerhal bulgar a stabilit următoarele 
cazuri în care se poate cere divorţ:

1) . Adulterul, săvârşit fără ştirea sau îndemnul celui
lalt soţ (flirtul şi isărutârile nu se consideră ca adulter). 
Divorţul pentru delictul de adulter se poate cere numai 
în termen de un an dela data când această manifestare 
de necredinţă s’a făcut cunoscută soţului.

2) . Relaţiile anormale cu soţia şi sodomia.
3) . Incapacitatea pentru viaţa conjugală exceptând 

cazul când ea vine din cauza vârstei înaintate. Aceasta 
pentru a împiedeca divorţul femeilor care se mărită” cu 
bărbaţi de vârstă înaintată, dar cu avere.

Dispariţia bărbatului rămâne deasemenea un motiv 
pentru desfacerea căsătoriei, numai termenul de absenţă 
se reduce dela 4 ani la 3. Dacă soţul nu s’a îngrijit de 
familia sa timp de 3 ani. .

Un nou -motiv pentru divorţ, care până acum nu sa 
lua în consideraţie în Bulgaria, este excomunicarea.

Femeia bulgară'va putea divorţa de soţul său, dacă 
aceasta e beţiv, jucător de cărţi sau risipitor.

Călcarea obligaţiilor conjugale, purtarea ueumană 
şi anormală constitue şi ele motive pentru desfacerea că
sătoriei.

Deasemenea, sunt motive pentru divorţ renunţarea 
la credinţa creştină şi în genere, convertirea .la orice al
tă confesiune, sifilisul, imbecilitatea şi nebunia, epilepsia 
condamnarea infamantă, atentatul la viaţă soţului sau a. 
copiilor şi purtarea rea cu copii.

— Extinderea drepturilor femeii. Belgia este o ţară 
care după răsboi, a extins considerabil drepturile femeii. 
Astfel în 1920—1921 a obţinut dreptul de vot în alegerile 
comunale, apoi elegibilitatea la Comună, la Judeţ, la Ca
meră şi Senat, şi a fost admisă în funcţiunile municipi- 
ale ca acea de primar. In 1922 a fost admisă în barou, 
î-ii 1923 a câştigat elegibilitatea la tribunalele de comerţ. 
Reforma importante:au fost făcute dreptului familiar 
(separafiunea de corp, părăsirea domiciliului). Dar aceste 
cuceriri ale femeii nu se mărginesc numai la statul poli
tic şi juridic. S’a realizat un progres care merge până 
la o perfectă egalitate a drepturilor, în domeniul intelec
tual, economic şi familiar, mai ales; în acesta din urmă 
e tendinţa să se nimicească anume privilegii pe care Co
dul le acorda bărbatului.

Toate aceste amelioraţiuni în situaţia socială a fe
meii nu sunt totuşi suficiente după părerea Dnei Louis 
Von din Pels care se ocupă de feminism în „Revue beh 
ge“. Deşi recunoaşte că drumul parcurs de zece ani e 
considerabil totuşi ar fi încă multe de făcut. Ar trebui să 
se acorde femeilor belgiene în primul rând dreptul de vot 
în alegerile legislative. Intrând în Parlament, ele ar rea
liza o mulţime de reforme şi în primul loc reforma Co-
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dului civil. ,,Noi dorim o influenţă politică nu ocultă, 
insă neta directă şi legală pentru a asigura femeii în fami
lie, locul la care are dreptul. Şi mai ales pentru a salva 
viitorul patriei prin ridicarea moralităţei publice şi 
printr’o politică familială care să protejeze mai bine 
bogăţiile spirituale şi morale ce ce constitue forţa unui 
popor şi cari-1 păzesc de decădere.“

„Cei mai mulţi şi mai clar văzători recunosc că legis
laţia inspirată de corpul electoral mascului, n’a realizat 
în Belgia, ceea ce era în drept să aşteptăm, în stadiul 
actual al civilisaţiei după cincisprezece veacuri de creş- 
tinis'm.“

— Asigurările sociale în Elveţia. Poporul elveţian 
votase în Decemvrie 1925 cu 410.988 voturi contra 217 
mii 483, o lege constituţională care prevedea organisarea 
unui sistem de asigurare pentru bătrâneţe, de care tre
buia să beneficieze şi văduva asiguratului dacă aceste ar 
muri înainte de 65 ani. Parlamentul vota apoi, cu mare 
majoritate, textul de lege care fusese elaborat în urma 
acestui referend. La 6 Dec. 1931, un nou vot popular, a 
trebuit să consacre principiul aprobat cu 6 ani înainte. 
Legea prevedea o pensiune de şease sute fr. elveţieni pe 
an pentru toţi bătrâni dela 65 ani. Fondul din care tre
buia să se plătească- această rentă, trebuia să se constitue 
dintr’o dare anuală a tutulor cetăţenilor bărbaţi şi femeii 
(câte 18 şi 12 fr. elveţieni) şi o dare a patronilor (15 fr. 
pentru lucrător sau amploiat), afară de aceste o lege 
specială instituii un impozit special asupra alcoolului şi 
tutunului şi un alt impozit plătit direct de cantoane.

Toate aceste măsuri financiare aveau să dea, după 
15 ani un fond de 1.600,000.000 fr. elveţieni cari asigura 
plata rentelor cari se evaluau la două sute milioane anual. 
Contra ori cărei prevederi însă, poporul elveţian, a respins 
cu. o majoritate sdrobitoare, nu numai legea pentru pro
tecţia bătfâneţei dar şi impozitul pe tutun care ar fi pu
tut Servi la alt proect decât acel pentru care: fusese vo
tat- de Parlament. In interval de şase ani un reviriment 
caracteristic s’a produs în spiritul poporului elveţian ast
fel ce a răuşit teza contrară susţinută de toţi conserva
tori din toate Elveţia şi de cantoanele franceze. Marea 
majoritate a populaţiunei a socotit prematur să adopte, 
în. timp de criză, o măsură care ar fi târât ţara în c'hcl- 
tueli extraordinare şi ar fi necesitat crearea unei orga- 
nisaţiuni biroucratice prea costisitoare.
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Judecătoria rurală Bocşa-Montană, judeţul Caraş

Nr. G. 2813—1931.
P U B L I C A Ţ I U N E

Judecătoria rurală Bocşa-Montană, aduce la cunoş
tinţă publică, că ipentru anularea următorului document 
şi anume un titlu provizor Nr. 615 despre 10 acţiuni a 
500 lei, dela Banca de Comerţ şi Industrie S. A. Bocşa- 
Montană a deschis procedura astăzi.

Invită deci pe posesorul susnumitului document ca 
în termen de un an socotit din ziua inserţii a treia, a 
acestei publicaţiuni în „Ardealul Juridic“ şi Drumul Nou“, 
ca să prezinte acestei judecătorii documentul original, 
căci la din contră, la repetata cere a petentului, docu
mentul se va declara de anulat. /

Bocşa-Montană, la 22 August 1931. .
Judecător-Preşedinte (ss) P, D. Vasilescu. Grefier (ss) 

Balteseu. Pentru conformitate: (s) grefier indescifrabil, (



Primăria Municipiului Cluj 
Nr. 4103—1932.

PUBLICAŢIE DE LICITAŢIE

Municipiul Cluj publică a doua licitaţie, cu 
oferte în scris, închise şi sigilate, pentru arenda
rea pe anii lagricoli 1932, 1933 şi 1934, adică până 
la 31 Decemvrie 1934, a terenului Primăriei de 
lângă fabrica de zahăr, în suprafaţă de cca 8 
jugh. 1127 stânjeni.

Licitaţia se va ţine în conformitate cu dispo- 
ziţiunile cuprinse în art. 88—110 din Legea con
tabilităţii publice şi cu normele generale pentru 
ţinerea licitaţiilor, publicate în Monitorul Oficial 
Nr. 127—931, — în zia de 17 Martie 1932, ora 11 
a. m. înaintea Comisiei de Licitaţii, sala de 
şedinţe.

Odată cu depunerea ofertelor, concurenţii 
vor preda, în plic separat, o garanţie provizorie în 
numerar sau efecte garantate de stat, egală cu 
5% din suma oferită drept arendă, pe întreaga 
durată de arendare.

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea în bi
roul Serviciului Economic.

Cluj, la 19 Februarie 1932.
- Primăria Municipiului Cluj.

4 â _______________________________  . . . .  ■______________

Primăria Municipiului Cluj 
Nr. 696—'1932.

PUBLICAŢIE DE LICITAŢIE

Primăria Municipiului Cluj, publică a Il-a 
licitaţie pentru furnizarea materialelor de uzinaj, 
necesare întreţinerei vehicolelor ou tracţiune 
mechanică ale Municipiului Cluj, pe anul 1932, 
după cum urmează:

1. 20.000 litri benzină dens. 735-740 la 15° C.
: 2. 1000 kg. ulei regal 000.

3. 150 kg. ulei special pentru automobilele 
de lux.

rÂrdealul Juridic

4. 200 kg. valvolină 0.
5. 100 kg. vaselină (unsoare consistentă)..
6. 100 litri petrol rafinat.
Licitaţia va avea loc în ziua de 21 Martie a. 

c. ora 11 a. m.
Ofertele se vor înainta Comisiei de licitaţie 

a Municipiului Cluj (camera Nr. 5, Primăria), în 
plic închis şi sigilat, împreună cu garanţia de 5^ 
a sumei oferită, depusă în numerar sau efecte 
garantate de Stat.

Caetul de sarcini şi. devizul se pot vedea şi 
primi la Biroul Atelierelor Centrale ale Munici
piului Qluj (Calea TraÎan Nr. 19).

Cluj, la 19 Februarie 1932.
Primăria Municipiului Cluj.

Primăria Municipiului Cluj 
Nr. 4102—1932.

PUBLICAŢIE DE LICITAŢIE
c

Municipiul Cluj, publică a doua licitaţie, cu 
oferte în scris, închise şi sigilate, pentru închirie
rea pe durată de 3 (trei) ani, dela data predărei, 
a localului din clădirea Primăriei din str. Memo
randului 21, compus din 2 încăperi.

Licitaţia se va ţine — în conformitate cu 
dispoziţiunile cuprinse în art. 88— 110 din Legea 
asupra contabilităţii publice şi în normele gene
rale pentru ţinerea 'licitaţiilor, publicate în Moni
torul Oficial Nr. 127—'1931, — în ziua de 31 Mar
tie 1932, ora 11 a. m. înaintea Comisiei de licita
ţie, sala de şedinţe.

Odată cu predarea ofertelor, concurenţii vor 
depune, în plic separat, o garanţie provizorie în 
numerar sau efecte garantate de stat, egală eu 
5% din suma oferită drept chirie, pe întreaga du
rată de închiriere.

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea în bi
roul Serviciului Economic.

Cluj, la 19 Februarie 1932.
„ Primăria Municipiului Cluj.

Tip. „CULTURA“ Cluj, str. Iuliu Maniu 3. — Telefon 630.


